

坚持习近平新时代中国特色社会主义经济思想

——论贯彻落实中央经济工作会议精神

人民日报评论员

观大势,谋全局,干实事。

在刚刚闭幕的中央经济工作会议上,习近平总书记发表重要讲话,着眼党和国家事业发展全局,科学总结党的十八大以来我国经济发展历程,深入阐述我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段的重大意义,深刻分析当前经济形势,对做好明年经济工作提出了总体要求和政策导向,作出了改革发展重点任务的战略部署。总书记的重要讲话,通篇贯穿了马克思主义政治经济学的立场、观点、方法,是习近平新时代中国特色社会主义经济思想的重要内容,是做好当前和今后一个时期我国经济工作、引领中国经济向高质量发展阶段迈进的根本遵循。

中国特色社会主义进入了新时代,我国经济发展也进入了新时代。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对经济形势作出科学判断,对经济工作作出正确决策,对发展思路作出及时

调整,成功驾驭了我国经济发展大局,在实践中形成了以新发展理念为主要内容的习近平新时代中国特色社会主义经济思想。5年来,我们之所以能在极其复杂的国内外经济形势下走好极不平凡的历程,我国经济发展之所以取得历史性成就、发生历史性变革,最根本的就在于有这一思想的科学指引。

习近平新时代中国特色社会主义经济思想,主要内涵可以概括为“七个坚持”:坚持加强党对经济工作的集中统一领导,完善党中央领导经济工作的体制机制,保证我国经济沿着正确方向发展;坚持以人民为中心的发展思想,贯穿到统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局之中;

坚持适应把握引领经济发展新常态,

明确回答了我国经济形势怎么看、经济工作怎么干的问题,有力引导了全党全社会对经济形势的判断;坚持使市场在资源配

置中起决定性作用、更好发挥政府

作用,把处理好政府和市场关系作为经济体制改革的关键,为经济发展注入了强大动力;坚持适应我国经济发展主要矛盾变化完善宏观调控,把推进供给侧结构性改革作为经济工作的主线,为保持我国经济持续健康发展开出治本良药;坚持问题导向部署经济发展新战略,推进京津冀协同发展、长江经济带发展战略、“一带一路”建设等,对我国经济社会发展变革产生深远影响;坚持正确工作策略和方法,以稳中求进为工作总基调,把握宏观调控的度,坚持底线思维,为推动经济持续健康发展提供了重要方法论。

科学的理论指引伟大的实践。习近平新时代中国特色社会主义经济思想,是5年来推动我国经济发展实践的理论结晶,是运用马克思主义基本原理对中国特色社会主义政治经济学的理性概括,是中国特色社会主义政治经济学的最新成果,是党和国家十分宝贵的精神财富。正是有这一思想的指引,在短短5年里,我国经济实力再上新台阶,成为世界经济增长的主要动力源和稳定器;经济结构出现重大变革,新动能对经济的支撑作用明显增强;经济更具活力和韧性,一些关键性、基础性改革取得重大突破;推动对内开放深入发展,对全球经济治理的话语权大幅度提升;人民获得感、幸福感明显增强,形成世界上人口最多的中等收入群体;生态环境状况明显好转,全党全国贯彻绿色发展理念的自觉性和主动性显著增强。

(新华社北京12月21日电)

我国拟明确人民英雄纪念碑的法律地位

据新华社北京12月22日电(记者罗沙、林晖)英雄烈士保护法草案22日提交全国人大常委会审议,草案规定国家建立英雄烈士纪念设施,纪念、缅怀英雄烈士,并首次对人民英雄纪念碑的法律地位作出界定。

草案规定,矗立在北京天安门广场的人民英雄纪念碑,是近代以来中国人民和中华民族争取民族独立解放、人民自由幸福和国家繁荣富强的精神象征,是国家和人民纪念、缅怀烈士纪念设施的保护管理。对具有重要纪念意义、教育意义的英雄烈士纪念设施依法核定公布为文物保护单位。

草案同时对其他英雄烈士纪念设施的保护、开放和管理作了规定,为纪念缅怀英雄烈士提供场所和服务,发挥其作为爱国主义教育基地的作用。

草案规定,国务院和县级以上地方人民政府应当根据实际情况,将英雄烈士纪念设施建设和保护纳入国民经济和社会发展规划,加强对英雄烈士纪念设施的保护管理。对具有重要纪念意义、教育意义的英雄烈士纪念设施依法核定公布为文物保护单位。



感受民俗迎冬至 12月22日,小朋友们用包好的饺子摆成“冬至快乐”字样。当日是二十四节气中的“冬至”,河北省衡水市启翔国学幼儿园开展“包饺子知民俗迎冬至”主题活动,身穿汉服的小朋友们在老师的带领下学习包饺子,了解传统民俗,迎接冬至的到来。

(新华社记者 朱旭东 摄)

河南:2018年起开征环境保护税

据新华社郑州12月22日电(记者宋晓东、王林园)河南省人大常委会日前表决通过了关于环境保护税法,河南省适用税额和应税污染物项目数的决定,从2018年起,河南省将开始征收环境保护税。

根据决定,河南省大气污染物适用税额为每污染当量4.8元,对当量值排前3位的大气污染物征收;水污染物适用税额为每污染当量5.6元,对当量值排前5位的第一类水污染物和当量值排前3位的其他水污染物征收;其他污染物

按照环境保护税法规定执行。按照环境保护税法规定,对农业生产(不包括规模化养殖)排放应税污染物等5种情形暂予免征环境保护税。

此外,纳税人排放应税大气污染物或者水污染物的浓度值低于国家和地方规定的污染物排放标准30%的,减按75%征收环境保护税;纳税人排放应税大气污染物或者水污染物的浓度值低于国家和地方规定的污染物排放标准50%的,减按50%征收环境保护税。



河北石家庄:“科技运动会”炫动校园 12月22日,石家庄市桥西区的学生在参加航模项目比赛。当日,河北省石家庄市桥西区以“创新、体验、成长”为主题的小学生科技运动会在石家庄市第六中学举办。

养心殿“摆驾”南京 故宫将推系列文物“回乡展”

据新华社南京12月22日电(记者蒋芳)“中正仁和”匾额高悬,东暖阁、西暖阁位于两侧,三希堂、无倦斋情景再现,279件故宫文物一览无余……22日,《走进养心殿——大清的国家天下》在南京博物院开展。故宫博物院院长单霁翔透露,紫禁城可以说是大运河“漂”过来的,未来将系列地推出故宫文物“回乡展”。

自雍正皇帝开始,直到溥仪出宫,清代有8位皇帝将养心殿作为政务与起居之所,承载着封建帝王关于“国家天下”的理想。2015年起,

故宫博物院启动“养心殿研究性保护项目”。养心殿暂闭,养心殿中的文物则由专家们悉心保养,并挑选出部分在国内巡展。

2017年岁末,养心殿文物正式“摆驾”南京博物院,并将跨元旦、春节期间展出。据了解,此次展览依原状复原了养心殿明间、西暖阁勤政亲贤殿、三希堂、东暖阁垂帘听政、东暖阁明窗开笔和无倦斋佛堂六处场景,同时展出包括东晋谢安《行书中郎帖》、乾隆皇帝戊戌年元旦试笔御制诗手稿、青玉十二生肖在内的文物279件。



再迈大步 患者可实现无社保卡、无现金看病。近日,杭州市卫生计生委联合市人力社保局,共同推进杭州市13家市直医疗机构全部升级,支持电子社保卡和基于智慧医疗诊间结算的医疗移动支付。

2017年是脱贫攻坚承上启下、全面深化的关键之年,我国反贫困斗争决战鏖战正酣,脱贫攻坚进入重点解决深度贫困问题的阶段。这一年来,新华社记者用镜头定格了大量来自脱贫攻坚一线上的贫困群众和扶贫先锋,展现出一幅幅动人的脱贫攻坚表情谱。



都伍林和鲁冰花在客栈院子里弹唱、歌舞(5月27日摄)。云南省怒江傈僳族自治州福贡县匹河怒族乡老姆登村的都伍林和妻子鲁冰花,是该村开办农家乐和客栈的致富带头人。在他们的引导和带动下,目前老姆登村已有15个怒族家庭经营农家乐客栈。山寨的父老乡亲通过经营农家乐客栈和种植茶叶正逐步脱贫致富。

在山西汾阳吕梁山高级护工培训基地护工实操间,张贵枝(右三)和学员们一起学习病患陪护知识(8月12日摄)。51岁的张贵枝是山西省孝义市庄沟村人,以前一直在村里种地。后经专业护工护理培训,她掌握了母婴护理、养老服务、病患陪护等知识,顺利地被推荐到一家家政公司工作。



刘峻潇(右)在周溪乡凉风村辅导10岁的梁号做作业(8月11日摄)。今年22岁的刘峻潇是重庆市城口县周溪乡凉风村的一名扶贫志愿者。2016年,毕业于重庆理工大学的刘峻潇通过西部计划志愿者招录考试,开始奋战在脱贫攻坚一线。



河北省邯郸市鸡泽县魏青村村民在晾晒辣椒(9月11日摄)。鸡泽县在推进精准扶贫的过程中,采取“公司+基地+农户”的经营模式,鼓励农民因地制宜发展特色辣椒种植。

本栏文图均据新华社



在巴山深处的陕西省安康市汉滨区流水镇河心村,何永弟(左)给坐在轮椅上的儿子何学义“洗澡”(6月6日摄)。1996年,在河北一铁矿打工的何学义遭遇塌方事故,造成终身瘫痪。父亲何永弟21年如一日,一边干着农活,一边照料着瘫痪的儿子何学义。2016年全村脱贫攻坚工作开始后,何永弟率先报名,养鸡养猪,日子越过越好。



在广西大化瑶族自治县板升乡弄勇小学,孩子们在操场里追逐嬉戏(5月22日摄)。近年来,广西通过大力改善乡村学校办学条件、实施建档立卡贫困户家庭学生15年免费教育、完善大学贫困生资助政策等多项举措,帮助贫困家庭拔“穷根”。